

амнистии своих политических противников и чуть позже о сдаче в казну всего имевшегося на руках у людей оружия. В обращениях к подданным говорилось, что новый государь — выходец из простого народа и его политика будет совсем не такой, как при прежней династии. Людям обещалось, что теперь они «станут поживать в благополучии, ничего не страшась». Однако нужно учитывать, что власть империи Великой Ци распространялась на весьма ограниченную территорию страны. Она охватывала всего лишь около 20 областей, лежавших в пределах современных

провинций Шэньси, Шаньси и Хэ-нань, из приблизительно 400 областей прежней империи Тан. Остальные пространства находились под контролем местных, прежде всего военных, лидеров, некоторые из них предпочли декларировать свою верность танскому правящему дому, а некоторые действовали полностью самостоятельно. Но и те, и другие не были намерены признавать Великую Ци. Гражданская война в Китае отнюдь не закончилась.

Общая обстановка в стране была весьма сложной. Императорский двор Тан, будучи в Сычуани, был довольно слаб. Но он всеми силами пытался вернуть себе прежнее могущество. Ради этого он пошел на союз с иноземцами — тангутами и тюрками-шато, активно включившимися в борьбу с Хуан Чао и его сторонниками. Бои шли с переменным успехом, но постепенно чаша весов стала склоняться в пользу противников Великой Ци. К маю 881 г. Чанъань была почти блокирована неприятелем. Опасаясь полного окружения, Хуан Чао 6 мая вывел основную войска и оставил город. Победители в столицу устроили ИМ «великий погром», продолжавшийся несколько дней, пока подтянувший свои резервы Хуан Чао снова не взял ее 11 мая. И опять в городе началась резня и грабежи под предлогом наказания «изменников». При этом было перебито от 70 до 80 тысяч жителей. Однако наступление противостоявших Хуан Чао войск продолжалось. С июня того же года его армия потеряла инициативу в боевых действиях и стала терпеть